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Google-Checkliste für Friseure

Die Google-Checkliste der Redaktion von erfolg-im-internet.com dient der Analyse und Bewertung Ihrer Internet-Präsentation in Suchmaschinen allgemein und besonders in der führenden Suchmaschine Google.de. Top-Platzierungen in Suchmaschinen sind begehrt, weil 60 bis 80 Prozent der Neukunden einer WebSite von Suchmaschinen kommen können.

Indem Sie die einfachen Übungen der Checkliste durchführen, erhalten Sie einen guten Eindruck davon, welchen Rang Ihre Firma in den beliebten Suchmaschine einnimmt. Grundsätzlich gilt: Ihr Unternehmen sollte auf der ersten Seite der Suchergebnisliste erscheinen, am besten unter den Top-5 Einträgen. Es ist nicht leicht, den ersten Platz  zu erobern, besonders wenn ein beliebter Suchbegriff wie friseur stark umworben wird, aber ein Platz unter den Top-5 oder Top-10 ist möglich.

Die bei den Übungen anzuwendenden Suchbegriffe sind fett gedruckt. Wir verwenden für den ersten Test der Checkliste beispielhaft die Adresse von Salon Camino in Darmstadt. Sobald Sie eine Übung verstanden haben, geben Sie zum Vergleich einfach Ihren eigenen Firmennamen und Standort in die Suchmaschinen ein.

Übung 1: suchen Sie friseur
Starten Sie www.google.de, geben Sie den Suchbegriff friseur ein, und merken Sie sich, wer die ersten fünf Plätze der Suchergebnisliste belegt. Heute, am 09.12.2004 sind es diese fünf:

· friseur.com – Salonfinder mit über 3.000 Friseuren

· friseur.de – Salonfinder der Wella AG, Darmstadt

· wella.de – Wella - Friseur Service

· wella.de – Wella - Produkte beim Friseur

· donhauser.cco.de – Friseur Donhauser, Nürnberg
Zum Vergleich, vor 11 Monaten, am 09.01.2004 sah die Rangliste so aus:

· friseur.com – Salonfinder mit 3.000 Friseuren

· friseur.de – Salonfinder der Wella AG, Darmstadt

· arbeitsamt.de – BERUFEnet mit Friseur-Information für Azubis

· dermodernebader.de – Friseur Pfaff, Freiburg
· wella.de – Wella - Friseur Service

Ergebnis: Unser Testfriseur www.salon-camino.de wird nicht unter den Top-10 der Suchergebnisliste genannt, was angesichts der Zahl von 1.410.000 gefundenen Internet-Seiten zunächst nicht überrascht. Zwei Friseure haben innerhalb unseres Beobachtungszeitraumes allerdings die Top-5 in Google.de erreicht. 

Bemerkenswert: Friseur Pfaff aus Freiburg erreichte im Januar unter 408.000 Seiten den vierten Platz. Die Wella AG belegte damals Platz 2 und 5 der Ergebnisliste, wenn nach friseur gesucht wurde. Auf den ersten 100 Plätzen fand sich kein Mitbewerber der Wella AG, obwohl die meisten in Frage kommenden Konzerne über millionenschwere Marketing-Budgets verfügen und zahlreiche teure Internet-Seiten veröffentlichen. 

Im Dezember 2004 hat sich die Lage trotz des stark gewachsenen Angebots (jetzt mehr als 1,4 Millionen Google-Einträge für friseur) nicht wesentlich verändert: die Wella AG belegt  nun sogar drei Plätze der Top-5 in Google, wenn nach friseur gesucht wird. Im Dezember 2004 hat immer noch kein Mitbewerber der Wella die Top-100 für friseur in Google erreicht. Friseur Dornhauser aus Nürnberg belegt als bestplatzierter Friseur den 5. Platz in Google. Ein beachtliches Ergebnis, denn in den Google Top-100 für friseur finden sich im Dezember 2004 insgesamt nur acht Friseure.

Ziehen Sie daraus für Ihr Unternehmen die richtigen Schlüsse: kleine Friseurbetriebe mit bescheidenem Marketing-Budget nutzen Internet-Werbung oft erfolgreicher als multinationale Konzerne, die ein Vielfaches ins Internet investieren.

Übung 2: suchen Sie frisör
Vergleichen Sie das Suchergebnis der ersten Übung mit einer erneuten Suche nach frisör und überlegen Sie, welchen der beiden Begriffe Sie besetzen möchten. Zweckmäßigerweise sollte es der Begriff sein, der von deutschen Internet-Anwendern am häufigsten gesucht wird. 

Vielleicht erleichtert es Ihre Entscheidung, zu wissen, dass friseur 1,4 Millionen mal (408.000 im Januar 2004) in Google vorkommt, frisör aber nur 296.000 mal (69.300 im Januar 2004) mal. Die meisten Friseure in Deutschland nennen sich also Friseur und Ihre Kunden werden diesen Begriff häufiger bei der Suche in Google verwenden als den unüblichen Begriff Frisör.

Übung 3: suchen Sie friseur camino
Mit dieser Übung simulieren wir die Suchanfrage eines bestehenden Kunden. Dieser Kunde kennt den Namen seines Friseurs und möchte vielleicht herausfinden, wie sich sein Friseur sich im Internet präsentiert. Da er/sie die genaue Internet-Adresse des Friseurs nicht kennt oder sie sich nicht gemerkt hat, verwendet der Kunde die Suchmaschine Google.de und kommt dadurch sofort zum Ziel.

Ergebnis: Im Januar 2004 findet Google die richtige WebSite www.salon-camino.de und platziert sie an erster Stelle in der Suchergebnisliste. Die Plätze 2 bis 7 betreffen ebenfalls den gesuchten Friseur Camino in Darmstadt, sie stammen aus Adressverzeichnissen bekannter Stadtportale und der Friseurinnung Darmstadt. 

Im Dezember 2004 sieht das Ergebnis etwas anders aus: die ersten vier Einträge verweisen auf den gesuchten Friseursalon, die eigene WebSite www.salon-camino.de ist aber auf Platz 3 der Suchergebnisliste abgerutscht. 

Achtung: Ihr Firmenauftritt im Internet sollte immer den 1. Platz in der Suchergebnisliste von Google belegen, wenn ausdrücklich nach Ihrem Firmennamen gesucht wurde. Testen Sie auch naheliegende Varianten des Firmennamens wie friseur camino darmstadt oder einfach nur camino darmstadt, um die Reaktion von Google zu analysieren. 

Im vorliegenden Beispiel wurde die WebSite www.salon-camino.de im Januar 2004 nämlich nicht mehr gefunden, sobald man den Firmenname in Verbindung mit dem Ortsnamen friseur camino darmstadt suchte. Der Fehler tritt im Dezember 2004 nicht mehr auf, nachdem der Ortsname auf der Homepage von „Eberstadt“ in „Darmstadt/Eberstadt“ geändert wurde. Pech für Salon Camino: die Postleitzahl ist auf der Homepage mit „64347 Darmstadt/Eberstadt“ falsch angegeben. Wer den Friseur Camino also mit den richtigen Suchworten camino 64297 darmstadt in Google sucht, findet www.salon-camino.de nicht.

Unsachgemäße Programmierung, Versäumnisse bei der Suchmaschinenanmeldung und banale Tippfehler können dazu führen, dass Ihr Internet-Auftritt in Google gar nicht oder nicht unter den ersten 10 Einträgen gefunden wird. In diesen Fällen sprechen Sie mit einer Internet- oder Marketing-Agentur, die sich mit der Anmeldung von Internet-Seiten in den führenden Suchmaschinen wirklich auskennt und Ihren Internet-Auftritt für den Erfolg im Internet optimal vorbereitet.

Übung 4: suchen Sie friseur darmstadt
Diese Übung simuliert die typische Suchanfrage eines potentiellen Neukunden. Der Kunde sucht einen Friseur in Darmstadt, ohne sich auf einen bestimmten Friseur namentlich festzulegen. Nun haben alle Friseure in Darmstadt die Chance, gefunden zu werden und einen neuen Kunden für sich zu gewinnen.

Ergebnis: unser Testfriseur www.salon-camino.de wird bei dieser Suchanfrage leider gar nicht gefunden. Dieses Ergebnis ist ein Indiz dafür, dass der Internet-Auftritt von Salon Camino nicht für den Erfolg in Suchmaschinen optimiert wurde.

Wichtig zu wissen: Internet-Präsentationen von Firmen erhalten 60 bis 80 Prozent ihrer Neukunden von Suchmaschinen. Google ist die unangefochtene Nummer 1, wenn es um das Weiterleiten von Neukunden geht, wie der regelmäßig Blick in viele Internet-Statistiken beweist. Beispiel www.Weihnachtsmarkt-Deutschland.de: das Weihnachtsmarkt-Portal erhält jede Woche zwischen 53 und 60 Prozent seiner Neukunden alleine von Google. Auf dem zweiten Platz liegt die Suchmaschine Yahoo mit nur noch 2,45 Prozent Anteil an Neukunden.

Übung 5: suchen Sie haarverlängerung darmstadt 
Diese Übung ist eine von vielen denkbaren Varianten der vierten Übung. 

Indem wir verschiedene Friseurdienstleistungen mit dem Ortsnamen kombinieren, lässt sich feststellen, welcher Friseur diese Dienstleistungen und Produkte anbietet und in Google und anderen Suchmaschinen erfolgreich bewirbt. 

Ergebnis: Unser Testfriseur www.salon-camino.de wird bei Suchanfragen dieser Art überhaupt nicht gefunden. Stattdessen erscheint bei der Suche nach dauerwelle darmstadt oder waschen fönen darmstadt immer wieder die Firma Haarmode Mileva (Darmstadt-Arheiligen) auf den vorderen Plätzen der Suchergebnisliste.

Fazit: Wenn die Homepage Ihres Friseur-Betriebs unsere fünf Übungen erfolgreich absolviert und die vorderen Plätze der Suchergebnisliste belegt, sind Sie für den Erfolg im Internet sehr gut gerüstet. Sollte dies nicht der Fall sein, gibt es zwei Lösungsansätze für Ihr Unternehmen: Sie könnten Ihren Internet-Auftritt abschalten und die eingesparten Kosten für andere, Erfolg versprechende Marketing-Aktionen verwenden. Oder Sie investieren in professionelle Suchmaschinenoptimierung und führen Ihren bestehenden Internet-Auftritt dadurch zum angestrebten Erfolg.

Viel Erfolg im Internet

Klaus Schultheis

redaktion@erfolg-im-internet.com
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